	ПЕРЛАМУТРОВКА 

ВОСТОЧНАЯ
Clossiana selenis (Eversmann, 1837) 
Отряд Чешуекрылые – Lepidoptera 

Семейство Нимфалиды – Nymphalidae 
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Категория и статус. 1 - находящийся под угрозой исчезновения вид.

Описание. Длина переднего крыла 17-23 мм. Крылья сверху кирпичные, черный рисунок рельефный, пятна немного крупнее, чем у обычного вида C. selene (Rott.), и внешний край с рядом прикраевых лунок выглядит более насыщенным. Темная точка в ячейке у основания заднего крыла имеется. Снизу на заднем крыле серединная перевязь одноцветная, на внешнем поле некоторые черные точки иногда окружены светлым ободком, а само поле с коричневато-лиловыми пятнами [1].
Распространение. В европейской части России вид распространен в Волго-Уральском регионе. Населяет лесную и лесостепную зоны от Среднего Поволжья [2, 3] и Северного Предуралья [4], до Дальнего Востока [1]. По территории Пензенской обл. проходит юго-западная граница ареала вида [5]. Его обитание здесь известно в Кузнецком р-не [2, 3].
Места обитания и особенности биологии. Сухие участки в сосновых борах, смешанных лесах, светлых дубравах и поймах рек [1-3]. В области локальная и изолированная популяция известна в верховьях р. Белой, на юго-восточном песчано-опоковом склоне водораздельной гряды. Развивается в двух поколениях, лет бабочек в течение двух недель в первой половине июня [1, 2] и конце июля - начале августа [3]. Встречаются в основном на сухих, светлых, хорошо прогреваемых участках соснового бора и смешанного (преимущественного дубового) леса. Бабочки не пугливы, изредка их можно встретить кормящимися на цветущих травянистых растениях в пойме реки. Гусеницы питаются на фиалках (Viola spp.). Зимуют на стадии гусеницы [1].
Численность и лимитирующие факторы. Для лесостепи Среднего Поволжья реликтовый вид [5]. На территории области известна единственная очень локальная популяция, обитающая в лесном массиве с растительностью бореального типа. Численность стабильно низкая. Отмечено негативное влияние вырубки леса и интенсивное сенокошение. Очевидна повышенная требовательность вида в особых микроклиматических условиях обитания [6].
Меры охраны. Необходимо присвоить статус ООПТ «Двориковскому водно-лесному комплексу», где обитает единственная известная популяция вида [6].
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